[TPOM3BOARHAA PYHKLNA
OAHOW NMEPEMEHHOM




3apgayn, npuBogsawme K NOHATUIO NPOU3BOHOM

ITonsiTre NpON3BOAHON ABISAETCS OJIHUM M3 OCHOBHBIX MATeMaTHYECKHUX
nousituit. [IpowsBoaHas WMPOKO UCIIOAB3YETCs IIPU PEIICHUH LIEJI0r0 PAJIA.
38029 MAreMaTuKu, pU3uKKH, APYrux HAyK, B OCOGCHHOCTH IIPH H3Y4YE€HHH
CKOPOCTH PA3HBIX ITPOIECCOB.

Ckopoctb npamonvHenHoro geuxeHus
[Tycrr mMarepuanbHaa To4ka (HeKorTopoe Teso) M jaBuwxeTcs Hepas-
HOMEPHO 110 HEKOTOpo# npamoi. Kaxnomy 3nadennio BpeMeHu { cooTBeT-
cTByeT onpesesieHHoe paccroauune OM = S 1o HekoTOpoit (hpHUKCHPOBAHHOM
To4K¥ (. IT0 PACCTOAHME 3ABUCUT OT MCTEKINEro Bpemenn £, T. e. S = S(t).

DTO paBEHCTBO HA3BIBAKOT 3aAK0HOM deudxcenus movwku. Tpedbyercs Hai-
TH CKOPOCTb ABHUKEHUA TOYKH.




Ecan B HEKOTOPHIE MOMEHT BpeMeHu
TOYKA 3aHMMaeT noJioxenue M, To B MOMEHT

O M M, | Bpemenut+2At (Al — npupamenue BpeMenu)
AS TouKa 3alimer nosoxenwe My, tne OM; =
S(t) - .
= S+ AS (AS — npupainecHue paccTOSHIA)
S(t+At) (em. pue. 127). Takum obpasom, nepemelie-

ure Toukn M 3a Bpemsi At dyvoer AS =

2 = S(t + At) ~ S(¢)
OTrHomenune %Lg- BBIPAXKACT CPeGHION CKOPOCTYH NBUKCHUA TFOUKH 3a
Bpemsa At: 7 AS
p = 22

Cpennsas cxopocTh 3aBucur oT 3Havdenust Af: yem MeHbiie Atf, Tem
TOUHEE CPEIHASA CKOPOCTh BIPAXKAET CKOPOCTh JABIMKEHMA TOYKU B ITAHHbIHA

MOMEHT BpeMeHH f.
[Ipenen cpeneit CKOPOCTH JIBHXKCHUS NP CTPEMJICHUU K HY.JUO npo-

MEK YTKA BpeMeHH Af HA3BIBACTCS CKOPOCTIHI0 JEUNHCEHUS MOUKY 6 JAHH
MOMERT 8pemert (T M1 HOBEHHOH cKOPOCTbhI0). OD03HAUNB 1y CKOPOCTDL
gepes V', noayyum

AS S(t+ At) — S(t)

V=Im-—, wm V=Im — ° (“1)




KacarensHas K KpuBo#

Hajum cuadadia obmee oupenesieHne KacareabHOM K KpUBOM.

Boabmem na nenpepnisioi kpusoit L ase touku M u My (cm. puc. ).

[pamvio M M;, npoxoasnyio 4epes 3TH TOYKH, HA3bIBAIOT Cexyuyeti.

[Iycrs Touxka My, asurasaces Broan Kpusoit L, Heot panuyeHHO npubJiim-
xaetca K rouke M. Torga cekymas, noBopauynBasch OKOJI0 Touku M, crpe- M
MHTCsI K HEKOTOPOMY npeaesibHOMY TnoJokenno M T

Kacameavnoli k¥ danroti xpueotd 6 dannoti mouxe M nasvia e€1Cs
npeneJibHoe noaoxenne MT cexyweit M My, npoxonawmeii yepes TOYKY M,
KOrga BTOpas TO4YKa mepecedenus M HeorpaHM4eHHO npulOJiuKaeTcs 1o kpusoﬁ

K TO4YKe M.

Paccmorpum teneps rpacduxk HenpepbiBHo#t xpusoit y = f(z), umero-
muit B Touke M (z;y) HeBepTUKAJIbHYIO Kacarenbhyio. Halinem ee yriioBoi
koadduument k = tga, rae a — yroJ KkacaresibHo# ¢ ocbio Ox.

Iz aToro nposenem qepes Touky M u Touky M) rpaduka ¢ abeumc-
coit * + Az cexymyo (cM. puc ). QO03HAYUM IEPE3 L — Yroa MEXKIY
cexyuieit M M; u ocpio Ox Ha pucyske BumHo, 4To yriaosoit xosdduiiuent

Cekyuieil papeH

Ay  f(z+ Az) - f(=x
kcexztg‘yo:z_:;: ( A.’I)I )

T
]\ M
i3
yl
y=f(x)
M,
y 7|5
Dy e
0 r+Azx T



[Ipu Az — O B cuny HenpepbBHOCTH (byHKUMHN TIpupatieHue Ay Toxe
CIPeMUTCS K HYITIO; OdroMy To4YKa M HeorpannydeHHo MpUbIMKaeTes 1o
kpupoit x Touke M, a cexymas M M;, noBopaunBasch OKOJO TOYKM M,

MePexojIT B KacaTeJIbHY. YroJj ¢ — a, T. €. Alimo<,0 =y
r—

Caenosaresibio, lim tg e = tga.
Azx—0

[Toaromy yryioBoit kosdpduimmenT KkacaiejbHOR paBeH

. . Ay o fletAr) =) .
bt s YT oA A A D
K maxoxpenuio npejgenos suiaa (20.1) u (20.2) npuoasit penieHust u
MHOXEeCTBA JPYyrux 3aja4. MoxHo rnokasarb, 4T0:
—ecau @ = Q(I) — KOIM4YeCTBO AJIEKTPUUIECTBA, TPOXOLSALIEI0 Yepes
NONEPEYHOE CEYEHHE IIPOBOJHUKA 33, BpeMsi f, TO CuAd mMoxa 6 MOMEHM

spemenu t paBHa

A , t 4+ At) — Q(t
I = ljm—gzhm WiE-Fan Q(); (3)
At—0 At At—0 At
—ecmm N = N(t) — KoJM4ecTBO BeHeCTBa, BCTYHAOIIETO B XUMHYe-
CKYIO PEeaklMio 3a BpeMs t, TO CKOPOCMd TUMUNECKOT PEAKuyuL 6 MOMeEeHM

spemMenu t paBHa




AN N(t+ At) — N(t)
= lim — = li : .
¥ Af50 At At At ’ (4)
- ecyiu m = m(x) — Macca HEOLHOPOTHOIO CTEPXKHA MEXY TOYKAMHU
0(0;0) u M(z;0), 10 Aunetinas NAOMHOCTNG CMEPHCHA 8 MOYKE T €CTh

Am m(x + Az) — m(x) | (5)

o= Alicgo Az Aléﬂo Az
[Ipenestbl (-1)‘(5) UMEKT OJMHAKOBLIN BU; Besne Tpebyercst HallTH -
npenesi OTHOIIEHUdA Tpupanesus PYyHKIUW K IIPUPATICHAID apryMeHTa.
DTO1 npenes Ha3bIBAKOT NPOU36odHot. ITH NPeesibl MOKHO 3aucaTh Tak:
V=_8; tga=y,; I=Q; V=N; S=m,




Onpepenexnne npoussogHoW; ee MexaHWu4eckuid
N reOMeTpu4ecKmnini cmbicn.

YpasHeHue kKacatenbHOW U HOPManWu K KPUBOA

[Tycrs pyukums y = f(z) onpenesiena ga HeKOTOPOM unTepsadie (a; b).

[ponenaeM cieayIonme onepanyun:
— aprymenry z € (a;b) nagum npupamenue Azx: x + Az € (a;b);

— HailjleM cooTBeTcTBYIOmee Npupanenne byskn: Ay = f(z+Azx) — f(z);

— COCTABUM OTHOIIEHWEe npupamenusa (pyHKuuu K npupamesnio apryMeHTa:

13

-
— HalimeM upenen 3roro oraouienud npu Azx — O 1gn Zg’
Z

Ecnu aToT npegen cymecTsyerT, TO €ro Ha3biBalOT Npon3BoaHoi pynkuuu f(x)
d /

1 0003HaYAT OAHUM u3 cumBosioB f., f'(z); y'; (—i%; Y.,
ITpouzeodnot pynxyuu y = f(r) 8 MouKe Ty HA3LIBACTCS PSR
OTHOLIEHUS NPHUPaIIeHHa (DYHKIIMN K HPUPAIILEHHIO apryMeHTa, Korua
NpUpANICHUE APLYMEHTA CTPEeMMUTCA K HYJIIO.

BT f($0+A$)—f($o) / A
g = AE:EO Az s i m)e «'r]ggo I — T




ITpoussonnasi pynkuuu f(x) ecrs Hexkoropas dbyukuus f'(x), npous-
eedennas w3 JaHHONR YyHKIMN.

Oynxuus y = f(x), UMeONIAA UPOUSBOJHYIO B KAXKI0M Touke MHTEPBaJia (a;b),
HasbiBaeTca duddeperyupyemoti B 3TOM HHTEPBAJIC; OIEpAINA
HaXOXJCHUA TIPOM3BONHON dyHKIUY HasbiBaeTCsa duddepernyupo saHueM.

3nauenune npousBoaHoi dyukuun ¥ = f(z) B TOUKe T = Ty 0603HAUAETCS
onumm u3 cumsosios: f'(2o), y'|,_,. wmm y'(zo).

IIpumep 1. Haiitu npounssoanyo dyukuua y = C, C = const.
Pemenwe:
— 3HaYeHMIO 2 JlaeM npupamenue Ax;

— HaxoauMm npupamenne dynxknuu Ay: Ay = flz + Az) - f(z) =C -C =0;

_ Ay _ 0 _.
SHAYHT, = = A~ = 0;

— CJICIOBATENBHO, i’ = Alim0 %—% = Alirn0 0=0,1e. (c) =0.
r— 3 r—r




Hpumep 2. Haiitn npousBoanyo GyHKIUU y = 2.

Pemenue:

— Aprymenty r gaem npupamenue Azr;
~ HaxomM Ay: Ay = (x + Az)? — 2% = 2z - Az + (Ax)?;

o Ar)?
— COCTaBJIAEM OTHOIICHUE Ay : Ay _ 22 Az + (A7) = 2z + Ax;
Az’ Ax Az
— HAXOIUM [PeIenl 3TOr0 OTHOIICHUA:
A

. . i _
s g~ arfF AN =2

Taxum obpasom, (z°) = 2z.

— AS

B 3amade npo CKOpoCcTh NPAMOAUHEHROIO NBMXKEHUsT ObL/IO nosiydyeHo V = Alirn eE
t—0

9TO paBeHCTBO TiepenuiieM B Buie V. = S}, T. €. cKopocms NPAMOAUHETHOZ0
JBUHCEHUA MATNEDUAALHOT, TNOYKY 8 MOMEHM. 6DeMENU E ECMb NPO udeodHas om nymu S

no épemenu t. B 9TOM 3aKIIOYAETCA METAHUMECKUT  CMBICA NPOoU3BodHO1.




O600masn, MOXHO CKa3aTh, 4T0o e/ PyHKuua ¥y = f(x) onucsiBaer kako#-nubdo
dbusnaeckuit mpouecc, TO nPoudsodHan ' ecMb CKO POCIND NPOMEKAHUS
amozo npoyecca. B a1om coctontr uduneckuti cmuvica npoudsodHoti.

B 3anave npo Kacare/bHVIO K KDUBOH ObLT Halizien vryioBofl xoahdunyent

R
KacaresbHOl k = tga = Ahmo _A_.% 9TO PABEHCTBO NepenuieM B BUAE
r— '

f'(z) = tga = k, 1. e. npouseodran f'(r) e mouxe r paena
yaaoeomy roaPPuyuenmy xacameavroti ¥ 2papuxy dpyrxyuu
y = f(z) 8 mouxe, abecyucca xomopot pasra r. B 3roMm 3axinouaercs
280MEMPURECKUTE CMBICA TLPOUIBOOHOTL.

Ecan Touka xacanma M umeer koopauHaThl (Zo;Yo) (CM. puc }, 4 y=f(z)
10 yrroso#t koaddu urenT xkacareasnoi ects k = f'(xg).
Tlonb3ysich ypaBaenuem npsimoii, npoxonsiel yepes 32,JaHHY IO
TO4YKY B 3aJaHHOM HallpaBJICHUH (y—yo = k(:r—— -’L‘o)),
MOYKHO 3aITMCATh

ypasHerue xacameavHois: y —yo = f'(xg) - (x — zo).

[Ipsamas, nepred UKy IsaApHas KacaTeJbHOU B TOoYKe KacaHusd, N/
HA3BIBACTCA HOPMEALI0 K Kpueot. TaK Kak HOpMaJlb NepleHauKy/IfapHa
KacaTeJIbHO#, TO ee yriioBoll Ko adhdunyent

=1




[TosToMy ypasrenue HOpMaAy UMEET BUI Y — Yo = —-}—,—(%:-—) “E == 26)
0

(ecomn f{2q) # 0).

Ceasb mexpay HenpepsiBHOCTLIO 1 auddepeHunpyeMocTbio hyHKLNM

Teopemal. Ecnun dyHkums auddepeHuympyemMa B HEKOTOPOR TOUKE,
TO OHa HENPEPLIBHA B HEW

Itycrs pyuxuua y = f(x) auddepennupyerma B HEKO10pOi TOYKE .r.

; 1
Chienoparenpno, cymeciByer npeaen  Him Ay _ [ (x)
Ax—0 Ax )
Orciona, no reopeme o cBsasn GyHKIUH, e Hperesa 1 OeCKOHCUHO Madol dbyHKUMH,
m 2 = (2 — 0 nupn Az = 0, 10 ec = f'(z) - A A
 MMeeM z== =fl@)+a,tnea - 0upn Az = 0, roecio Ay = f'(z) - Az + - Az
Ilepexona x npepeny, upu Ar — 0, ntonyvaem lim Ay = 0. A a1o u

Ar—0
o3nadqaer, 4ro dyukuus y = f(x) HeupepoiBna B 104Ke .




ObpaTHasi TeOpeMa HEBEPHA. HENPEepPbIBHA
yi dYHEKIMA MOxKeT He uMeTh upoussonHoit Ilpumepom
TakKOU (pyHKUMY ABJIACTCA DYHKINAA

z, eciin r 2 0,

—x, ecan z < 0.

N306parkenHan Ha pUCYHKE bYHKIUA HETIPEPBIBHA
B Touke x = 0, HO He nudpdepeBUpYEMa B Heil.

HeilicrBurenbHo, B Touke 2 = () nMeeM

SA_y _f(0+Az) - f(0)  f(Az) |Az| 1, ecaim Az >0,
Az Az Az Az | -1, ecom Az <0.

. A
Otcrona caemnyer, 4To Allm0 -—% He cyulecTByeT, T e dyukuus y = || He umeer
I —>

npousBomHoit B Touke z = 0, rpaduk dbynkunu #e umeer kacaTesbnoit B Touke 0(0;0).

Jamevarnus: 1. CymecTBYOT OJIHOCTOPOHHIE npe/ieabl GYHKIMU ¥ = |Z| B Touke z = 0:

lim Ay _ —1, lim Ay _ 1. B 1axux cayuasx IOBOPAT,
Az—0+0 AT

yTO (pyHKUUs TMeeT 0dHOCMOpPOorHUE NPOU3BodIHME (1IN «ITPOU3BOIHBIE
cJjieBa u cupasas), u obosnauanT coorBercTBerno f (z) n fi (x).



Ecmu fi (z) # fL(z), To npoussonnas B Touke He cymectsyer. He
CYIECTBYET NPOU3BOAHON M B TOUKAX pa3pbiBa (DYHKIIMH,

2. Mpoussonnas y’ = f'(z) nenpepoiBro# byukuun y = f(x) cama me
00A3ATEJBHO ABJIACTCS HENIPEPBIBHOM.

Ecom ynknua y = f(z) uMeer HenpepsiBHYIO nponssoanyio y' = f'(x)

B HEKOTOPOM unTepsasne (a,b), to dyHkuua vassBaercs 2aadkoti.

[Mpon3BogHas CyMMbI, pasHOCTW, NPON3BELEHNA WU YACTHOrO PyHKUUNA

Haxoxienve npon3soaaoil pyHKINN HeNOCPEaC IBEHHO 1O OUPeIeJIC HUI0 YacTO CBA3AHO
¢ onpejiesieiabivy Tpyanoctsivu. Ha npak ruke dyHkunu guddeperuuapyior ¢ noMomnio
npapuit U hopmy.l.

MMycmy gynkyuu v = w(z) u v = v(r) dee Juddepernyupyemoie 6 nexomopom unmepsaae (a;b) dynkyuu.

Teopema 2. MpounssoagHas cymmbl (pasnoctun) asyx dyHKUWA paBHa
cymme (pasHocTu) NnponssoaHbix 3Tux pyHkumn (u £ v) =o' £




Obosnaunm y = wu x v. Ilo onpenenenuo npon3BoaHOR ¥ OCHOBHBIM TeOopeMaM

0 mpejeJiax moiydaem: ’ (u(z + Az) + v(z + Az)) — (u(z) £ v(z)
v = A.:‘,IP-)O Ax o
. u(z + Az) —u(z)  v(z+ Az) - v(m)) Asi A
= lim - = T == . B i !
Ax_’o( Aw Az AR Az e K ¥ =V

e (2 tv) =u £,

Teopema cripaBeniuBa, 44 1000r0 KOHEYHOrO YHC/1a, CJlaraeMbiX.

Teopema 3. lpoussopHasn nponsseneHus aeyx GyHKUWii paBHa Npons-
BEIEHNIO NPOU3BOAHONA NEPBOro COMHOXWUTENS Ha BTOPON NJIKOC Npon3se-
AE€HME NepBOro COMHOXMTESIA HA NPOU3BOAHYI0 BTOpPOro: (u-v)'=u'v+v'u

[Iycrs 4y = uv. Torna A A A
J' = lim Ay _ o u(z + Az) - v(z + Az) — u(z) - v(z) _

Az—0 Az Az—0 Az

= lim (u(z) + Au) - (v(z) + &v) — u(z) - v(z) ~ Hm v(z) - u(z) + u(z) - Av + v(x) - Au+ Au - Av — u(z) - v(z) _

Az—0 Ax Az—0 Azx

\\




, Au Av Au Au Av Au
—A%fﬁo( R Rg TU@E: Rt :r) =o(e) - Jim 2= tu(x) Jim 2o+ lim Av- Jim T =

=u-v+u-v+0-u=u-v+u-v, me (u-v)=u-v+u-?v

[Tpu noxasarenbCTBE TEOPEMbl UCHOJIH30BAJIACH TEOPEMa O CBA3H He-
NPepuIBHOCTH U audpdpepeHumpyemMocTu: Tak Kak PyHximu v = u(z) u
v = v(z) nuddeperuEpyEMbl, TO OHH W HENPEepbIBHLI, 1105TOMY Av — ()
n Au — 0 npu Az — 0.

MoxkHO TOKa3arTh, 94TO:

a) (c-u) =c-u, roe c = const;

6) (v-v-w)=v -v-wt+u-v-wtu-v-w.

. ulx
Teopema4. MponssoaHan 4acTHOrO AByx yHKUWIA 5%% ecnn v(z) # 0 pasna apobw,
HUCNIATEND KOTOPOR €CTb PaSHOCTb NPOUSBEAEHUA 3HA MeHaTeNs APOdU Ha npowssonHyio
YNCAUTENA Y YNCANTENA OPODU HA NPOU3BOAHVIO 3HaMeHaTens. a 3HaMEeHaTenb ecThb
KBagpaT NpexXHero 3Hame Hatens' (u)' uw v _.u ! £0.
o , U
v v*




u(z+Az)  wlz u(z)+Au u(x)
HyCTb Yy = % Torna ' — Jim v({z+ .z:) %E% v(z)+Av ~ v(z) _
y Axr—0 Ax-—-)O Ax -
. u(x) - v(@) + o) - Au— ulz) - v(z) — u(z) - Av v-Au—u-Av
= lim = lim
AT 0 Az - (v(z) + Av)v(x) Az—0 Az - (v +v- A'v)
oy . lim 2% —yu- lim A4
= lim WS g K— . v A;:-—>0 Ax Az—0 AT _ u'v — uv' — (’L_l,) vy —u
Az—0 v?4v-Av 2 +v- lim Aw gE 0 whe Mg BT g @
Az—0
u d 1 (5 / C - v’
Cnegcrenel. (—) = & ! Cnepcrewe 2. (—) === 2% rge ¢ = const
c v




Mponasognan cnoxnon v obparnon dhyHkynm

[Mycrn gy = f(u) w u = @(r), rorna y = flel(z)) — cnroxnan hyuxuma
C NPOMEKYTOUHBIM APTY MCHTOM U W HE3ABUCHMBIM APIyMEHTOM .

Teopema 5. Ecnu dynkuna u = (&) nmeer npousesoaHyro u), 8 Touke r, a dyrkuna y = f(u)
NMEET NPONIBOAHYIO I/, B COOTBETCTBYIOWER ToMKe u = @(r), TO cnomnan Gynkuma y = [(@(x))

MMEET NPOUIBOAHYIO Y, B TOUKE ., KOTOPAR HAXOAMTCA NO hopmyne ' =y, - u)




ITo ycnosuo hmO %1% = y!.. Orcioga, o reopeMe o cBsaA3u PYHKIUH, €€ npesesia u 6eCKOHeTHO

L

MaJToit dynkuuM, HMeeM =yl +tanm Ay =19y - Au+ o Au, (6)

L

u
rae a — 0 opu Au — (.

Oyukuua v = () UMeeT MPOU3BOAHYIO B TOuKe z: lim Y
Az—0 AT

Au =u, - Az + 3+ Az, tne f — 0 mpu Az — 0.
IToacrapus 3navenue Au B papeHcTBO (20.6), nosydum

Ay =y.(ul - Az + 8- Az) + a(ul, - Az + 3 - Ax),

—_ /
= u:l"

O3TOMY

¥ 1 2
Ay=1yy u, Dz 4y, -f-Ax+u,-a-Az+a-§-Azx.

Paznenus nojiydenHoe pageHcTBo Ha Az v niepelias k npenesy npu Az — 0,
OOAYINM Yo = Y, - U,

Trax, 115 HaXOKIeH!A TPOU3BOAHOMN CIOKHOM Dy HKIIUN HAN0 nPpous3 600HY0 danHol
PYHRYUU TLO NPOMEHCYMOUYHOMY GPZYMEHTNY YMHONCUMD HA NPOU3BOIHYIO
NPOMENCYTMOUHOZ0 APRYMENRITIA 110 HE3ABUCUMOMY GP2YMEHINY.

ITO TIPABUJIO OCTAETCS B CHJI€, eCJTH IMTPOMEX YTOYHBIX aprYMEHTOB HECKOJTLKO.

! ! !

Tak, ecom y = f(u), u = @(v), "= g(z), T0 Y; = Yy, " Uy * U}




IIycts y=f(z)nzx = cp(y) — B3AMMHO 06paTHbIé d)ynxuun.

Teopemab. Ecnu dyHkuma y = f(x) ctporo moHOTOHHA Ha uxTep Bane (a:b) v umeer
HEepaBHYO HyNK nNpomnssogHyio f'(z) B npomasonbuoﬁ TOYKE ITOFO MHTEepBana, 70 obpaTHaa e
dbyHkuus T = @(y) Takxke vmeer npomsao.qnyto ¢'(y) B COOTBETCTBYIOLIEN TOMKE, OnpeaenAemyo

1
paBeHCcTBOM ¢ (y) = - — wam &, = =
() vy,

Pacemornpum obpathyio dyskumio @ = ¢(y). Hdagum aprymenty y npupamenue Ay # 0.
Emy coorsercrsye r npupaunienune Ax obparuoi dyukuunu, npudem Az # (0 B cui1y cTporoii

monoToHHOCTH hyukumyu y = f(z). IlosTomy Moxkno zanucars Az 1 (7)
T Ay
Ay Az

Ecriu Ay — (0, To B cuity uenpepbisHocTi obparHoit dhyaxkumu npupamesune Az — 0

1 é;q. P / o
1 rax xax A};I_llo s f'(z) # 0, To u3 ( 7) cnenylor papeHcTBA

AT 1
AI;/IEO Ay

1 / 1
‘: ’ To eo = ’ -
lim f(=) ¢ = 7
Az—0 A:c

npouisodnar obpamnoti PyHxyuu paena o6pamnol seauvuMe
npou3eodnot dannot Pynryuu. Ilpasuno nnddepenunposannsa obparnoit Gynkuum
3aMUCBIBAIOT TAK: ; 1 d 1

Yp = — WK —

! dz °
Ly, dx i

Takum 00D33OM.




NMpoussogHblie OCHOBHLIX 3NEeMEeHTapPHbIX (PYHKLUUNA

CrenerHan ¢pyHkuyma y =z, n € N

aJuM aprymedrty x npupatuenve Az, Oyekima ¥ = ™ NoJAYyYuT NPU PalIeHue
pr) Y pup b Y Y p
Ay = (x + Ax)" — z™. Tlo dopmyne burnoma Heiorona nMmeem

N — 1 .
Ay = (‘l’n +n Ll Ap + 7’("'2' )xn—z . Ax? + iie (AIL‘)") o Y s

n(n — 1)
2!
Torna Ay n L A+ ﬂg,;”m'”‘zAatz Fad (AR)Y

Azr Ar B

=n-z" ! Az + "2 Az? + -+ + (A)".

-1
:n*a:”_l+ﬂ%'-—-)~-z”“2-A:c+---+(A1:)"‘l.

HaxonuMm npenes cocraBijieHHOTo oTHOmeHus npu Ax — ():
Ay

1
]. — T 1 . 7"_1 o~ . p— . ‘n-zA i PAL n_l — ol 71_10
Al = Alal:m_v‘0 (n A 5" (n—1)-z z+- -+ (Ax) n-x

Taxum obpaszom, (™) =n g™,

hOpMyJIa MPOU3 BOAHOMN cTeneHnoi (GyHKUMN crpapenInsa mpu gobom n € R

( HE TOJIBKO HATYPAJIBHOM).




MokasarensHan chyrkymn y =a*,a >0, a # 1

Halinem cnadana npousBonnyto dynkiuu y = e€*. llpunas aprymenty z npupainenue Az
HAXO[MM TIpupammenue by Ay: Ay = e2T8% % _ oo (€22 — 1). Craso GbITb, %% = e"’(e:”—l) u
‘ T
A edT _ 1 et — 1 . Az

. Y . .
lim — = lim ¢*-——— = ¢€%*. lim ——— =¢*
Aw—>0A:E Ar—0 Az Arz—0 Az

x x
. —=¢e" 1 =¢€".
Az—0Azx

IIpu BBIYHUCJIEHHE 1Ipedesia  BOCIHOIB30BATUCH DKBUBAJICHTHOCTB €¥ — 1 ~ x npu x — 0.
Urax, ' = €*, 1. e. () = e°.

Tenepp paccMoTpum (byHKLimd y = a®, x € R Tax xak a* = e*lne,
TO 10 (GOpPMYyJIe TPOU3BOAHOM CJIOKHON DYHKINY HAXOAMM:
(%) = (=Y = "% < (g Ina) =e*"" % Ina=0a% Ina.

Takum obpasom, (a*) = a® Ina.

Hpumep . Haitru nponssoinyo GyHKIMN Y = 72"~z

Penienne: Ucnonwsyss opmysiy NpoOU3BONHON CJI0KHONU (DYHKIUH M
¢GopMysy npousBOLHON NoKa3aTesIbHON (hyHKIUU, HAXOIUM

y' = (7% ) = 7F e 0T (2 —4x) =77 1% . InT. (22 — 4).




ObpaTtHblie TpuroHomerpuueckme hpyHkyn y = arcsinz, y = arccosz,
y = arctgz, y = arcctgz

IIyers y = arcsinz. ObparHas eit dyuxknus wmeer BUJ x = siny,
y € [—%; %] Ha unrepnaJie (—%; %) BepHO paBeHCTRO &' = cosy # 0.
ITo npasuny nuddepennmnposanus oOpaTHbIX byHK Ul
(arcsinz)’ = PP B ! = !
(siny)’  cosy \/1 —sin®y V1-22’

IZi€ Iepel KOPHEM B3dAT 3HaK IUNOC, Tak Kak cosy > 0 upu y € (—%; —7%-)
1

Urak, (arcsinz)’ = ———w.
vV1-2x?
Anagiornuso nosaygaem, yto (arccosz)’ = —7——=1 > 21y dhopmyty
o 1 B 7}
MOKHO TIOJIYYUTh NPOILIE: TaK KAK Arccos + arcsinz = %, T. €. arccosx =
i 7T 1

/
= 5 — aresinz, 10 (arccosz) = (5 — arcsin x) = —

\/1—:1:.'3.



Norapudpmuveckas bynkuma y =log, z,a>0,a #1

Halinem cnavana nponspoanyio yHKLmMU y = Inz.

ns wee
Ay In(z+Az) —Inz _In(282) In(1 + &%)
Az Ax T Az Az
Ilepexomsi k npegeny npu Az — 0 1 BOCHOJIb30BABUIIUCH SKBUBAJICHT~
HOCTBIO ln(l + A:r) ~ %:g:_ npu Az — 0, nosygaem:
A In(1 + &2 = 1 1
lim —gzlim ( J")"-:hm—ﬁ’--zlim—z--‘—,
Az->0 Ax Az—0 Az Az—0 Az Az—0 2 x

Te gy = % wmw (Inz) = :%
Tenepn pacemorpum dyHkmio ¥ = log, =

- Inz
Tak xaxk log, x = Ina® T

i |
x-lna’

Inz\’ 1 I 1 ,
(log, ) = (l—fl—a) T (lnz)' = na - TaxkuMm obpasowm, (log, z) =



IIpumep. Haiitn nponsponayo Gynkuun y = In(z! — 222 + 6).

3
Pemenne: y' = 1 Azt — 222 4+ 6) = dr” -4z
Yy $4-2$2+6 ( ) 2174‘—'2.'172+6
IIpomssognyo norapudgpmudeckot dbysknun y = log, ¥ MOxHO HalTH
uHade, [axk xak obparTHOi nsi Hee byHKOuelh aAsisierca © = a¥, TO TO

¢dpopmysie npou3BoHON obpaTHO (DyHKUMHA UMeeM:

1 1 1

| _— = = —.
(log, z) we)'  a¥-lna z-lna

/

TpuronometTpuyeckue pyHkuymn ¥ =s8inz, y = cos8x, y = tgz, y = ct.gz

Hns bynkumm y = sine nveem: Ay sin(z + Az) —sinz  2sin 4% 2% cos(x + 2z sin % Ax
= = = —x7 —cos| z+—
Az Az Ax 52 2
[Tepexons k npegesry npu Ar — 0 ¥ BOCHOJIb30BABHINCH MEPBBIM 3& MEYATEIbHBIM
nperesoMm lim SINAT _ 1, nonyyaem Ay sin %?— Az
Az—0 AT lim — = lim ——=--cos(z+—)=1-cosz,
Ar0 Az A1—0 TI 2

T. e. 9y = cosz win (sinz)’ = cosz.

\\



Haiinem npousBoany (byHKIIMM Y =C0S T, BOCIIOJIL30BABIIMCH (hOpMYyJIoHt npoussoaHoit crioxHol DyHKIMK:

> . (T d ™ iy ’ T . ;
(cos ) :(8111(-2-—:1:)) =cos(—2-—-:1t)-(§—1:) =cos(-2--;r,)-(-1)=—sm:r, 1. e. (cosz) = — sin .

151 HaXOoXK AeHUA NPOU3BOJAHBbIX DYHKIWH y=tgx U y=ctg s BocTOIb3yemca dhopMyJioii

IMTPOU3BOIHON 4aCTHOrO:

5 / . A .
, [ sin.r (sinx)’ cosz—sinz(cosz)’ cos? z+sin” r 1
(tg a;) — — 5 — 5 = 5
COS T COS” i COS* & COS* T
T. €. (tg $)'=§l§;- [Iponenas anasioruusbie onepaimu, MoJ1y4uM hopmysty
(ctga) = ——
« 2 ™
sin” x

IIpumep, Halitu npoussoanyo byHKIUE ¥ = oS 2.

Pemenne: (cos2x) = —sin2z - (2z)' = —2sin 2z.




Haiinem npousBoonyio dyHKmum ¢y = arctg .

Ona saBaserca obparHoll Kk pyHKIMN T = gy, rae y € (-%; —721)

ITosromy, no npasusy guddepertmpoBannss odparHbix (hyHKUMUH, 110/1y4aeM, YTO

(arctgx)' = ST = cos?y = 1 .
BT T gy T 2 UV T Tty 14e

Urak, (arctgz) = .

Tox; (AXCtET) = 72

(DyHmmn arctgx u arcctgx CBA3aHbl OTHOIICHUEM

s (0
arctg r + arcctgxr = 5 T.e. arcctger = 5 arctg .

Hudpdepenupyst 310 paBeHCTBO, HAXOZUM

1
1+ 22’

!
(arcctgz)' = (% — arctg a:) = —(arctgz) =

.e. (arcetgz) = — 1 .
i v




IIpumep, Hatiry npons3soaHbIC dbyHKIMH:
1 2r

ﬂ\/l—($2)2.($) =—\/1-—x4;

@
2)y =x-arctgr;  (z-arctgz) =z’ -arctgr + 7 - (arctgz) = arctgx + 1+ 22
T

2
Peinenne: 1) y=arccosz”; (arccosz?) =

3) y=(1+52—32%)% (1 + 5z — 32%)*)' = 4(1 + 5z — 32%)3 - (5 — 9z2);

4) y=arccosy/x; (arccos/z) = — ’: —l(ﬁ)2 : 2\1/5;

5) y=log3(3+27%). (log3(3+27%)) = 3logj(3+27%)-

1
(3+2-7)In3

.2-%.In2-(~1).

Jamenanue: Halinem npoussoanyio crenedHoi GyHkuun y = % ¢ j066iM nokasarenem a € R.
B sToM cayuae dbyHkumMsa paccmarpusBaerca asa oz > 0.

Moxuo 3anucars z® = "%, Ilo npasuiy auddepeHInpoBanns CJI0XKHON DYHKIMNA HAXOIUM
an/ a lnxys alnz ! alnz 1 T a—1 & XTI P |
(%) = (e ) =e (a-Inz) =a-e T T D8, (%) =™

®opmy.ia ocraercs cnpasenauBoi u ana x < 0, ecnn dysknua y = ¢  CYNCCTBYET:

(r3) = %x“% npu Beex x # 0.




Mmnepbonuyeckue pyHkyuMM U nx NponssofHbIe

B maremaruke, MexaHuke, 3/IEKTPOTEXHUKE U HEKOTOPBIX JPYIHX AUCIUIIAHAX
BCTPEYAIOTCH 2unepboauveckue GyHKYuY, OTpere seMble CISLY oM (hOPMYIaMU:

x =
shz = € 26 runepOosimyeckuil cunyc;
e +e”
chz = 5 runepboMIecKuit KOCUHYC («UENHast JIMHHA» );
e® —z T ~
thr = SBZ — € —£ — ycthe = chz _ £ +e_w runepbosye CKui
chr = e +e shz ~ e —e

TAHT€HC ¥ KOTAaHI'€HC, I'/le € — HelnepoBO 1YuCJI0.

Ha pucynkax NOKa3aHbl rpaduku runepbonudeckux QpyHK Iy,

Yy
Yl i 4




ch®z —sh?g = 1; ch(xiy)=chﬁ-6ilyhishz-shy; sh2z = 2shz - cha;
thiexrt
sh(z £y) =shz-chytchz shy; th(z*y) = lithx.t}}{y; ch 2z = ch?z + sh’ .

Bce ot poOpMysIBl BBHITEKAIOT U3 OIPENesICHUsT T'MIepOoJIuYecKuX dvHKumil.

Hanpumep, Ly —x\2 z _ o~z \2 .
ch®z —sh’z = (Eﬂ__) - (g——e—) =%(€2x+2+e‘2“—-e2"’+2—-e”2”) =%-4:1.

2 2
I'eomeTpudeckas wuHTEpnperaiyms runepdbonnyecKkux QyHKIuHA
AHAJIOTMYHA HHTEPIIPETALMHA TPUTOHOMETPHYECKUX DYHKLMIA
v, i
i M
t 1 t =
e xr
5 TR T ol 1\B 4
[Tapamerpuueckue ypaBHeHUH
r = cost u y =smt [Tapamerpuyeck e ypaBHeHUA
OnpeaensioT oKpyKHocTh &+’ =1, ¢ = cht u y = shf onpenesaor runep Gosty

npuiem OA = cost, AM = sint -z —y® = 1, npuuem OA = cht, AM = sht



Haitnem npoussoasbie runepboanaecknx pyHKIuii:
: e —-e*\ _e+e® '
(shz) = ( 5 ) — =chia; Te; (shx) = ch;

2
- ! —_
(chz) = (ex +26 x) = & _26 i =shz, 1. e. (chz)' = shux;
, _ (shz\ _ (shaz) chz—shz(chz)’ _ ch’z—sh’z _
(thiz)" = (Chil?) B ch® - ch® z N
1 ! 1
= - e, (th = .
g R) =
r _ (chz\ _sh®z—ch®z _ 1 D |
(Cth&?) = (—-‘—th) = SP_.’L' = m, 4 I - (Cth 27) = m




- Tabnuuya npousBogHbIX

fNMpasuna guddeperunposatnn

L {uite)" =447
2. (u-v) =u'v+ uwv', B yactrocry, (cu) = ¢ u';

/ / / ! !
3. (ﬁ) = UV UV 5 yacTHOCTH, (-C) = — <4,
v () v ()

4. Yy = Yy " Uy, €T Y = f(u), u=p(z);

D. Yp = 5:-17- ecrm y = f(z) mx = p(y).
Y




@opmynsl gudr¢gepeHymposannn
1. (g) =

. (U%) =@y

-u', B yactHocTH, (/u)' =

2
3. (@") = a" -Ina - v, B yactHoCTH, (e*)' = "
4

\/_
-
. (log, u)' = = -%na ', B uactHoetH, (Inu)' = %L & T
5. (sinu)’ = cosu - u'; 6. (cosu) = —sinwu - u';
(tgu) = —3 8. (ctgu) = ——L— s
Agu) = ey B = Ty
: 1 ! ' 1 /
9. (arcsinu)’ = -u';  10. (arccosu)’ = — &l a-
o i
11. (arctgu)' = 1—_:"'—2‘ u'; 12. (arcctgu)’ = ——1—_:'—‘5 e
1
13. (shu) = chu-u'; 14. (chu)’ = shu - u’;

' 1 I 1 1
15. (thu) = —5— - 16. (cthu)' = ——— - u'.
(thu) = T u'; (cthu) P 7}




AUOOEPEHLNPOBAHUE HESIBHbLIX §
N NAPAMETPUYECKUN 3AAAHHbIX ®YHKLINIA

HessHo 3aganHan pyHkuyms

Ecan dynkuna zapana ypasaenueMm y = f(x), pa3peiieHHbIM OTHOCHTENLHO Y,
10 hyHKUUA 3adana 6 ssrom qude (aBHas dyHKIUA).

Ilon HeseHbMm 3adaruem pyHKIUMKA TIOHUMAKOT 33/1aHue (PYHKIIUM B

Biue ypaBuenusn F(z;y) = 0, He pa3penieHHOro OTHOCUTEJILHO ¥.

Bcakyio aBHO 3agapHyio dbyokuumio y = f(z) MOXHO 3amucarth Kax

HEeABHO 33JaHHYI0 ypasHeHueM f(x) — y = 0, HO He HAOBOPOT.

He Bcerna jierko, a vHorja v HEBO3MOXKHO paspelluTh ypaBHeHue OT-

HOCUTEbHO Yy (Hampumep, y + 2z +cosy — 1 =0nmm 2Y -z +y = 0).

Ecnn nesisnasa dyukums 3agana ypasiennem F(z;y) = 0, TO 1J15 HAXO XK JICHU A
IMPON3BOJHON OT ¥ 110 T HET HeOOXOIMMOCTH pas3penaTh ypaB HEHUE OTHOCHTEbHO :
docmamouno npoduddepernyuposams 3IMo yYypaeHeHue Mo T, PACCMAMPUBAR
npu IMOM Y KAK PYRKYU0 T, 1 IIOJYVIEHHOE 3aTeM ypaBHEHHE PAa3pPEIIuTh

!
OTHOCUTEJILHO I . [Ipon3BojaHasi HEABHOU (PYHKIUM BbIpaxKaeTcs
yepe3 aprymMme’T r M dyHKUUIO Y.




L2LP0MCP . 1111 HPOASDOAN Y IO (DY RRUVA §, Jalaldnnyriv ypapncivueM L 1T 4§ —odly — U,

Pemenue: ®ynkuna y 3agana HesasHo. luddepeHuupyeM 1o £ paBeHCTBO
z* +y° — 3zy = 0. 113 noJ1y4eHHOro COOTHONICHU
322 +3-y° y -3 -y+z-9)=0
2

cenyer, uro ¢y —xy =y —a?, e y = L
y° -

PyHkyun, 3agaHHan NapaMmeTpuYeckn

IIycth 3aBucuMMOCTh MEXIy apryMeHTOM T u (¢pyuknmei y 3anana na-
paMeTpPpHYeCKH B BUJE [ABYX YPaBHEHUU {£ = z(t)
= 7oA ?

(1
y = y(t), )
riae t — BCIIOMOraTeJibHasd nepeMeHHaﬂ, HAa3bIBadeMasd na,pame'rpom.

Haitnem npousBoanyio y,, cunTas, 4To pyuxuun (1) umeor npons BogHbIe
u yro pynukuua z = z(t) umeer obparnyo t = ¢(z). Io npasuay
audpepeHmpoBadusa 0bparHoit (pyHKIMK 1

ty = 2z (2)

®ynxknuio y = f(r), onpezenseMyio NapaMeTpUIECKNMU ypasHenus mu (1),
MOXKHO PAcCMATPUBATDL KaK CIOKHYH pyHkumioo y = y(t), rae ¢ = @(x)




ITo npaBuity nuddepennypoBanus cinoxHOK GyHKuun umeem: y', =y - th.

1 [
C yyerom paseHCTBA g = — . MOJy4aeM 4 _ g 1 1 Yy
i Yo =¥ 5y T€ Y= 75-

. /

ITonyyennasa ¢opMy/ia 103BOJAAET HAXOIMTb IPOM3BOAHYKO ¥, OT PyHKLMM

38/ JaHHON nmapaMerpudecKy, He HaXO/sl HeOCPEACTBEHHOH 3aBUCHMOCTH Y OT .
z = t3

ITpumep. Ilyctn { t,,’ Hatitu y’.
y =1

: ) vex gl s = 2 R
Pemenune: Umeem z; = 3t°, y; = 2¢. CnepoBaresnpho, y, = 32 e Yo = 35

B sToM Mmoorcho yOemuThCs, HalIs HETOCPENCTBEHHO 3aBUCUMMOCTbL Y OT .

eficrBurensno, t = /. T oy = V2. ‘= _2 =2.
1, Vz. Torma y = V2. Orciona y., 333" T.e. Y=3;




NOTAPVOMWUHECKOE JVOPEPEHLWPOBAHWE

B pane cnywaes 1714 HaxXOX neAnsa TPOR3BOIHOI 11e71€CO00PA3HO 3aJaH HVIO (DYHKLMIO

cHaNaAa nposozapupmuposams. A 3arem pe3yibTaT NP0 AudPepenupPOBaATh.
Taky onepanuio HA3BBIBAIOT so2apupmureckum dud depenyuposaruem.

Hpumep, Halitu IPOU3BOIHYIO (hyHKHUH

(22 +2)- V(z-1)3- ¢
(z + 5)° '
Pemenue: Moxno naiitu 3’ ¢ nomouipio npasua n gpopmya auddepenuupoBaius.
Opnako Takoit cnocob cammkom rpomosaxuii. Ilpumenum sio rapudpmuyeckoe mudepernposanme.
Jlorapudmupyem QYHKIMIO | ¢ = In(2? + 2) + % In(z — 1) +z — 31In(z + 5).
uddepenuppyeM 370 paBeHCTBO 110 I

r 1 3 1 1 Bripaxaem "=y( 2x 3 KT, T 3 )’

1
— - — - r — — - > +
v ¥V T2y g x—1+1 ) T+5 2 +2 4z -1) x+0

y:

Y

\\

,=($2+2)'m'6‘”.( 2 . B 3 )

Jisaac
(¢ + 5)3 x2+2+4(x—1)+ r+5




CymecTByroT (DYHKIIMH, HPOU3BOJIHLIE KOTOPHIX HAXOAAT JIMIIb JIOTa-

pudmuyecknm auddepennypoannem. K nx ypcsy OTHOCUTCA TaK Ha3bIBAEMast

cmenerHo-noxazameavHas Pyrryus y = u’, rae v = u(z) n v = v(z)

3aganubie nuddepennupyemble pyEkman o1 . Haligem npousBoanyio 310 pyHKImu:

1

u’) ,

1
Iny =v-Inu, = g-y'zv'-lnquv-;-U', ﬁy’:y(v'-lnu+v'5-
8, 1
' y'zu”(v'-lnu+'v°a'u,), HJH W) =u? Inu-v' +v-u’ -

Cdopmynupyem npasuno sanoMmusanus ¢opmyrast |(u¥) =u” Inuw-v' +v-u¥"

i

/

-u.

IPOM3BOAHAA CTENeHHO-NOKA3ATEJIbHOU (DYHKIMKA PaBHaA CyMMe IPOM3BOAHOl noka3aresibHON

GYHKIMY, [PH YCJOBAM 14 = const, ¥ NMpou3BOAHON cTeneHHOl (YHKIMH, IPXA YCJIOBUM ¥ = const.

dipumep HajiTu NPOU3BOAHYIC OYBKIUY | y = (sin 21:):02+1_
Pemenue: Honbsysace dopmynoit | nonyuaem:

y' = (sin2z)® *' - Insin2z - 2z + (22 + 1)(sin 2:1:)“"2 - cos 2r - 2.




NPOU3BOAOHLIE BbICLLUUX NMOPAOKOB

(ponseofgHbie BbICIUWUX NOPSA[KOB ABHO 3agaHHon dyHKUMN

Mpoussoanas y' = f'(x) bynkouu y = f(x) ecib Takxke PyHKIua or
¥ HA3BLIBACTCHA NPOU3BOIHOT nepsoco nopadxa.
Ecomt dyuxuua f'(z) nuddepenippyema, 10 ee npousBogHast HA3LIBACTCA

nPou3eodnoli 6mopozo nopadxa v obosnavaercs y'’ (mm F), g—g,
' £

() ) M,y = ()

[TponsBoaHast OT MPOU3BOAHON BTOPOro NOPSAKA, €CJIH OHA CYIIECTBYET,

HA3LIBACTCST NPOou36odHoti mpemuvezo nopadxa u obosHadaercs y'"

3
(et (@), 4, ). Tirax, g = (3.

ITpomsBoaHoO# n-ro nopsiaka (uan n-it Tpou3BOIHON) HABBIBAETCS HPO-
U3BOIHAS OT Npou3BoIHOK (n — 1) nopanka:

y(n) — (y(n-——l))l.

IIponsBoiHbe MOPsAKA BBHIIE [EPBOTO HA3BIBAIOTCH NPOU3EOTHBMU
SUCULUT NOPATKOS.



Haunnas ¢ NpoM3BOAHON YeTBEPTOro NopsaKa, HPOU3BOIHEIC 0003HAYAIOT PUMCKUMU
r
mupamu uim aucyamu B ckobkax (y¥ wmu y® — npomssomnas nsroro nopsaka).

IHpumep' . Haiitn mpou3BOAHYIO 13-ro nopaaka GyHKIMH ¥ = sinz.

: : 3 T
Pemerme: y' = (sinz)’ = cosz = sin (:13 + 5),

i =iy ={cosm) = —sing= sin(:c 4 ;—E -2),

- . 7r
y'" = (=sinz) = —cosz = sm(a: T 5 '3)9

T
ylv = (—cosa:)' =sinx = sin(-x - 2 '4),

--------------------------------------

y(13) = sin ('r 4 % : 13).




MpounssogHbie BbICLLMX NOPAAKOB HEsABHO 3afaHHON (yHKUMN

IMycts dhyuxkuuma y = f(z) samaHa HesiBHO B Buae ypashenusa F(z;y) =0.
[IpomuddepennupoBaB 3ToO ypaBHEHHE MO Z U PA3PELIUB NOJYYEHHOE ypPABHEHUE
OTHOCHUTEJILHO ¥, Hall/leM ITpOM3BOAHYIO NePBOro NOpsIKka (IepBYI0 IIPOU3BOLHYIO).
[IpomgpepennupoBaB Mo T NEPBYIO MPOU3BOHYIO, NOJIYYUM BTOPYIO

ITPOU3BOJIHYIO OT HessBHON dvhakunu. B Hee Bolinyr z.y n 1.

[ToncraBiisis yxke HakAEHHOE 3HAYEHHE Y’ B BBIPAXKEHUE BTOPOil Ipou3 BOIHOM,

BbipasuM Yy’ vepes x u y.
AHAJIOTHYHO IOCTYNAeM J1J1sT HaXOXKIAEHUsI NPOU3BOIHON TpeThero (M JaJIbIne) MOPAKa.

IIpumep . Haittn 3", econ 2% + y? = 1.

Pemenue: Quddepenimpyem ypapuenne z° + y> — 1 = 0 no z: 2z +2y -y = 0.

. Y
Orciopa y' = -—z—. Hanee nmeem: ¢y’ = _1-y ;f Y e
y"' = — L = - = —— (rak kak 22 + 9% = 1),
% 3 y3 )
—1.342 .4
cJie1oBaTelibHO, iy = ~ : 3%: J - —32 : (-—f) = —3—§.
Y Y Y Y




. MpoussogHbie Bbiclwnx NOpaakos o1 (hyHKUUW, 3aJaHHbIX NapamMeTpu4ecKu

Ilycre dyukiusa y = f(z) 3apa8a napaMeTpuyecKUM ypaBHEeHUIMU z = z(t),
, y =y(t).
Kak m3BecTHO, nepBas NPOU3BOJHAA Y, HAXOAUTCA 1O (opmyse  y, = y—f
t
Haiinem BTOpPYI0 Npou3BOOHYO OT (DYHKIMH 3AJAHHON MapaMeTpuye CKH
ARV
(¥z)
U3 onpenenenst BTOpoil NpousBOIHON U paBEHCTBA CJICIYET, YTO y:::’:n = (y:'v).’t = (Yz)t - t:v = ;:l t’
t
(y.)! AnaJsioruyno nosiyyaem
T & " :_yéi._t ( A ( mo\s
Tx .’L‘i : mo_ Yozt V' Yrzz)t
ITIT .7);’ ? TTITX x; ’
r = costi,
Hpumep . Haiitu BTopyso NpOU3BOAHYIO DYHKINK :
y = sint.
Pemenwue: Tlo dopmyne
. (sint); cost
= = ™ = —ctgt.
Ye (cost);  —sint .
; 1
f | (y;); y” - _(.:.EE_g_t_)_t_ — .S_l'_‘.L —_— 1
Torna no gopmyne | Yzz = zh e (cost)) -sint sin®¢’

3ameruM, 4To HafiTH ¥, MOXKHO 1O TPecdpa3oBaHHol POpMyJIe
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ANODEPEHUNAJT DYHKLUUN
Nousarue guddpeperymana pynkyun

. An ‘
Ilyers dbyukuusi y = f(z) umeer B ToOYKe T OTJIAMYHYIO OT HYJIsl ITPOU3BOIHYIO Ahmo -A—% = ) #£0;
' ) T r—
Torna, no reopeme o ¢34 DVHKIMY, €€ NDEaesia 1 DEeCKOHEYHO Manol hvHKIIMN.
. . |
MOKHO 3alMCATh %},,% = f'{z)+a, roe a = 0 opu Az — (), wm Ay = fl(z) - Az 4+ a- Az.

Taxkum obpasom, npupauienue ¢pynxuun Ay npencrasisieT coboit cyM My ABYX CjlaTaeMblX
f(z) Az n a- Az, apamomuxcs Geckonedno Masbimu ipa Az — 0.

[Ipu sTom nepBoe cilaraemoe ecTh HDeckoHeuHO MaJiast (PYHK us OJHOrO 11opAnKa ¢ Az,

Tak Kak lhm flz) Az
Az—30 Azx

= f'(z) # 0, a BTOpOE CJIaraeMoe ecTh OECKOHeYHO MaJiast

) a- Az .
Kuusa 0oJiee BBICOKOTO I10 Ka, yem Az: lim = lim a=0.
DyHENE s Az—0 Arx Az—0

4

Hosromy nepsoe cnaraemoe f/'(z) - Az HA3BIBAIOT 24G8HOU HACMBIO NpupaweHur GyHKiImn Ay.

ugPepenyuanom dynryuu y = f(r) B ToUKe T HA3BIBACTCSI IVIAB HAsl YaCTh €€ IPUPAalleHusd,
paBHAS IPOM3BEICHUIO NPOU3BOAHOM (DYHKIMK HA IpHpANIeHHe apryMeHTa, u obozHadaerca dy (wm df (x)):

dy = f'(z) - Ax.
Muddepenmman dy massmaor Takxe dud@epenyuatom nepeoceo nopsdxa.
Haiinem nugpdepennnas HezaBucuMoit nepemenuoit z, 1. e. muddepennnan GyHkumn y = .

Ww Y2




Tax kax y' = 2’ = 1, To, corytacHo popmyse dy = f'(z) - Ax. nmeem dy = dx = Az,
1. e. gudpdbepeHiras He3aBUCHMON epeMeHHOH paBeH MPUPALICHUI0 HTOH IlepeMeHHOIA: dz = Axz.

ITosroMy MOXHO 3anucarb Tak: dy = f'(x)dx,

MHbIMU cJjioBaMK, dugPdepernyuan Gyrryuu paser npousdsederiuio npoussodHol
amot pynxyuu na dudpPeperyuan Hezasucumoll nepemerrofi.

Us bopmysmt |9Y = f (z)dz, cjelyer PaBeHCTBO d—y- = M2 &

Teneps 0603HAYECHME TPONZBOTHOMN % MOXKHO PACCMATPUBAT1bL KaK OTHOIICHUE
nuadpepenumaioB dy u dz.
Hpumep ., Haitrn mmdbdepernuan dbynxum  f(z) = 3z° — sin(l + 2x).
Pemenne: Ilo dpopmyne dy = f'(x) dxr vaxogum
dy = (3z* —sin(1 4 22))" dz = (62 — 2 cos(1 + 2x)) dz.




Feomerpudeckunin cmoicn gudpdepenymana pyHkymn

Boisacaum reomerpuyecknit  cMmbicist audpchepeHipasia.

Y4
dna sroro nposenem K rpaduky dvekmmm v = f(x)
B Touke M (xz;y) xacarenpHyio M7 m pacCMOTpUM OpPIHHA -

Ty ?TOH KacarejabHOH Ons TOYKHA T + Az

Ha pucynke [AM| = Az, |AM,| = Ay. y+Ay
W3 npamMoyrosbHoro tpeyroapuuka M AB umeem: Ay
|AB| ) y

= .e. |AB| = X

tg o Ao Te |AB| = tga - Az

Ho, corjlacHO reoMeTPHYEeCKOMY CMBIC/IY NPOW3BOIHOH. O
tga = f'(z). llosromy AB = f'(z) - Ax.
7/
CpaBuurasa monyueHHnnit pesyanstar ¢ dopmynoit dy = f'(z) - Az. , monywaem dy = AB,
T. . dupdepernyuan pynxyuu y = f(2) 6 mouxe r pa sen npupawenuio opdurHamse
xacameavhol x epaduxy PYHKYUU 6 smoti mouxe, xoz2da r noaywum npupawerue Ax.
B aTtom u cocTonT reomerpudeckuit embicsa auddpepenunalia.
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OcHoBHble Teopembl 0 gudcdhdepeHymanax

Ocnosuble TeopeMbl 0 quddepeHnuaIax Jerko noJjiy4uTh, UCNOIb3YA  CBs3h audepenuuasia
1 npousogaoit dyukimu (dy = f'(x)dz) v coorBeTCTBYIOMME TEOPEMBI O IPOU3BOAHBIX.

Harnpumep, 1ak kak npousBoaHasi GyHKLIUN y = ¢ paBHa HYJ110, TO aud deperumasnt nocTosHHoN
BeMUYMHBI paBen nymo: dy=¢ dr=0- dr=0.

Teopema . [Inddeperuman cymmbl, Npon3ssegeHus n HacTHOro Asyx  anddepenympyembix
hbyHkUni onpeaensoTca cnegyrowmumm Gopmynamm

d(u +v) = du + dv, g (¢ vdu — udv
d(uv) =v-du+u - dv, ( )

= 3 (v #0).

v [§

Hokaxem, Hanmpumep, Bropyio ¢popmyay. Ilo onpenenennio nudxpepennmnasia nmeem:

d(uv) = (wv)'de = (u'v +wv')dz = v-v'de +u - v'dz = vdu + udv.

Teopema, [uddeperuman cnoxHol GyHKUMN DaBeH NDOU3BENEHWKO NDOW3BOOHOW ITOWM
byHKUMN NO NPOMEXYTOMHOMY aprymMeHTy Ha AuddepeHuman 3Toro NnpoMeXyTOHHOro aprymeHTa.




[Myctby = f(u) nu=¢

(z) mBe muddepennmpyemsie GyHKIMM, 06pa3y OMIKE CIOKHYIO
bynxumo y = f(pla

)). Tlo TeopeMe 0 TPOU3BOAHONR CAOXKHOU (DYHKITUH MOXKHO HANUCATD
s '
=Yy u

YMuOXkUB 06€ YacTu 9TOr0 paBeHCTBa HA dz, nosydaeM y.dr=y,ul.dr. Hoy, dr = dy
u u, dr = du. C1eJ0BATEJIBHO, II0C/TEIHee PABEHCTBO MOXKHO NEPENHCATh TaK:

dy =y, - du.

Cpasuusas dhopmyisl dy = 3., - dz u dy = y!, - du, sugum, 910 nepsbii muddepennnan

dbyukuun y = f(z) onpenensercs onHoi m TOH Xe ¢HhoOpMYJIOH HE3ABUCUMO OT TOrO, ABIACTCH
JIX ee apryMeHT HEe3aBUCHUMOW nepeMeHHOU Witn #BJIsieTCs (DYHKIMEH Apyroro apryMeHTa.

10 CBOHCTBO andhpepentpaia Ha,abma"ior UHBAPUAHMHOCTNDIO (Heuamenrnocmsbio)

dopmwu nepsozo dJudpgepernyuana.

®opmysta dy = y, - dr no BHemHeMy BuAy cosnagaer ¢ dopmynoi dy = Y, - du

?
HO MEXJy HUMM €CTh NPUHIMIHAJIbHOE oTivune: B nepeoft ¢hopMmysie £ — HezaBuCHMAasd
nepeMesHas, CJenoBareabno, dr = Az, Bo BTOPOii GopMyJsie u ecth MYHKUAA OT I,
O3TOMY, BOOONIE roBOp:A, AU #£ Auw.
C nomounbio onpeaesenus quddpepennuaria u OCHOBHBLIX TeopeM 0 aud dhepennuanax Jerko

npeobpasoparbh TAOAULY TPOUBBOLHBIX B TabsWIy ,anqxpepenumanoa
Hanpuwmep, d(cosu) = (cosu);, - du = —sinu - du.




Tabnuuya anddeperyuanos

2. d(u-v) = vdu + udv, B 9actuocth, d(cu) = ¢ - du; g gl v, memmy =i, weswl);
3. d(%) = vdu;,‘“dv, B 4aCTHOCTH, d(%) = —%izy; 6. de = 0
7. d(u%) = a-u®*1- du;
8. d(a*) = a* -lna - du, B yacTroctH, d(e*) = e* - du;
9. d(log, u) = 7 -}na - du, B wacraocTn, d(lnwu) = 3—: - du;
10. d(sin u) = cosu du; 14. d(arcsinu) = ——d— du; 18. d(shu) = chudu;
11. d(cosu) = — sinu du; 1 —wu? 19. d(ch ) = shud :
1 | . d(ch u) = shudu;
12. d(tgu) = —=— du; 15. d(arccosu) = — du;
(tg2) Cos 7{ ( ) ;;1 — u? 20. d(thu) = Eﬁlz_z: du;
: t i - _ 1 :
13 d(C gU) m du 16. d(arctgu) = mdu, 21. d(Cth u) _ 1 it
2a
17. d(arcctgu) = —17_1? du: e




lNpumenenune guddepeHymana Kk NpubBNNIXKEHHBIM  BLIYUCICHUAM

Kax yxe usBectHo, npupaimnenne Ay dyskuuua y = f(x) B Touke £ MOXKHO NPEACTABUTD
B Bune Ay = f'(z)- Az +a- Az, rme @ > 0 npu Az — 0, wiu Ay = dy + a - Ax.
OrbpaceiBas GECKOHEYHO Majyio « - Az Gosee BHICOKOrO HOPAOKA, 4eM Az, HOJIyYaeM

IpudIMKEHHOE PABEHCTBO
p p Ay ~ dy,
[IPUYEM 3TO PABEHCTBO TE€M TOYHEe, YyeM MeHblne AZ.

Imo paseHcmeo nozeoasiem ¢ boabwWoU TMOYHOCTNBIO 8HNUCAUMD npubaurceHHo
npupauierue awboli dugpdepernuyupye moti dyrrxuuuy. -
Aunddepennuai 00bIMHO HAXOOUTCA 3HAYUTENBHO IIPOHIe, YeM mpHpaiienue hyHKuuu, nosromy
dbopmyna Ay &~ dy, WUPOKO NPUMEHSETCA B BLIYUC/IMTEBHO! NpaKTUKe.

/
[loncrasiias B paBeHCTBO Ay~ dy, 3HadeHus Ay u dy, DOy 9uM

flz +Az) — f(z) = f'(z) - Az Wy

f(z + Ac) ~ f(z) + f(z) - Ax.

DopMYyAac UCNOALIYEMNCA A5 BUNUCACHUTE NPUOAUNCEHHDIT 3HO yerul PynKuutl.

\




HOpumep. Haiitu npubiiskentoe sHadenne npupaimenrns Gyaxmun y = 2° — 2z + 1 opn ¢ = 21 Az = 0,001.
Pemenne: Hpumensiem dopmyny: Ay ~ dy = (z° —22+1)-Az = (327 — 2) - Az.

dy| =2 =1(3-4-2)-0,001 =10-0,001 =0,01. MHrak, Ay = 0,01.
Az=0,001
ITocmorpuM, KaKy NOTrpelrHoCTh JONYCTHIIM, BBIYUCIUB quddepen unas pyHKLMYN

BMeCTO ee mpupamenus. [Liia aroro Haitnem Ay:
Ay =((z +Az)® =2+ Az)+1) — (2> -2z +1) =
=2 +32° Az + 3¢ (Az)? + (Az)® — 20— 2- Az +1—2° + 2c — 1 = Az(3z° + 3z - Az + (Az)? — 2);
Ayl z=2 =0,001(3-443-2-0,001+ 0,001% — 2) = 0,010006.

Az=0,001
ADGCOMIOTHAA TOrPEemHOCTh IPHOJTIKEHHsT PaBHA |Ay — dy| = [0,010006 — 0,01| = 0,000006.

ITpumep . Bpraucants npubsmkento arctg 1,05,

Pemenwe: Paccmorpum dbyuxkmuio f(z) = arctgz. Io dopmyse | f(z + Az) ~ f(z) + f'(z) - Az.
MeeM:

arctg(z + Az) ~ arctgx + (arctgz)’ - Az, T e.
Az

1+z2°

Taxk xkax xr + Az = 1,05, To npu z = 1 u Az = 0,09 nony4vaem:

0,05 ™

arctg 1,05 & arctg1 it =i 0,025 =~ 0,810.

arctg(x + Az) ~ arctgz +




OudbdheperHymans! BbICWWX NOPAAKOB

[lycrs y = f(x) nuddepenuupyemas GpyHKIuA, a ee apryMeHT T —
nesasucumas nepemennan. Torna ee nepsouiit nudbdepennman dy = f'(x) dz
ecTb Taxxke (PyHKIUsA T, MOXKHO Halitu nuddeperuuan arol Gyukimn.

Huddepenuman or auddepennuasia pyukuun y = f(z) HasbiBaeTcA
ce emopum duppeperyuarom (nnv mnddepennnaiom Broporo NOpAnKa) U
obo3nagaerca d?y wian d2 f(z).

Urak, mo onpenenenmio d’y = d(dy). Haiinem Bhipaxkenue BTOPOrO
auddepennmana dyarmun y = f(x).

Tak kKak dr = Az He 3aBucuT OT X, TO NpH AudphepeHIIpOBAHUN
cunuTaeMm dr NOCTOSIHHRIM:

&y = d(dy) = d(f'(x) dz) = (f'(z) dz)' - dz = f"(2) dz - dz = f"(2)(dz)’,
r.e. d’y = f'(x)dz?. 3necs dr? obosnavaer (dr)®.
AnpanornyHo onpeaesigerca u Haxogutces auddepeHnnan TpeThero no pAgKa:

d’y = d(d*y) = d(f"(z) dz®) = f"(z)(dz)?.

M, Boobme, nuddepennunan n-ro nopsaka ecrb auddepesuman or
B F, I S T N © ¢ WA 7408 7 ¢ T [ NY € s 7 AR 4% SR 1)
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72
Orciona Haxomum, aro f(™(z) = d’y B yacrHoctu, npun =1, 2, 3

dz"’
COOTBETCTBECHHO TTOJIyYaeM:
dy d*y d*y
f’(‘E) = E‘,;a f”(x) = de2’ fm(*c) == a}?a

T. €. MPOU3BOAHYI0 (PYHKUUM MOXKHO PACCMATPUBATL KaK OTHOUICHWE e¢
nuddepennmana COOTBETCTBYIOUIETO IMOPAIKA K COOTBE 1CTBY IOIEH CTeleHu
mrhdhepennrana He3aBuCHMONi IepeMennoi.
/
OTMe1uM, 4TO BCE NPUBEICHHDbIE BbIlNEe (DOPMYJIBI CTIPABEIJINBLI 10J1h-
KO, €C/IU T — HesaBucumasi nepeMennaa. Ecam xe pynxumw y = f{z),
rie & — PyrKyus om Kaxoti-mo dpy20t He3asucumott nepemernoti,
10 I depennmanbt BTOporo n Buillle TOPAJAKOB He 00J1a71a10T CBOACTBOM
MHBAPHAHTHOCTH (POPMBI B BBIYHCIISTIOTCS O IPYTUM (POpMyJIam.



Hpumep. Haittu d’y, ecnu y = ¢ u & — HE3aBUCHMAA II€PEMEHHAA.

- Pemenne: Tak xak i’ = 3€°%, y” = 9¢%%, 10 no dpopmyne _d2y =f e )de

umeeM d2y = 9e3* dx>.

IIpumep. Haiitu d’y, eciu y = 2° ux = t> + 1 u t — He3aBUCHMAas NepeMeHHA.
Pemenne: Menoabayem dopuyay doy = f'(x)de® + f'(z) - .
rak kak ¥ =2z, y" =2, dr=23t"dt, d’z=6tdi®>, o

d’y = 2dx® + 2z - 6tdt® = 2(3t% dt)? + 2(t> + 1)6t dt* =
= 181 dt? + 1264 di? + 12t di® = (30t* + 12t) dt®.

Hpyroe pemenue: y = x2, z = t> + 1. Caenosaresbio, y = (13 + 1)2.

Toraa no dopmyne d?y = f'(x) dz?.

&y =y" - dt?, T.e.  d’y = (30t* + 12¢) dt’.




